



城市运行更安全、更有序、更智慧、更高效 ——聚焦关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的意见



96辆共享单车被扔河中 扔出文明素养之缺

◎ 张立峰

近日,在广东省东莞市厚街镇,原本为出行减负、穿梭于大街小巷的共享单车,却在当地大河河“被沉河”。今年以来,东莞在22条河涌共打捞起96辆共享单车。

只因一时情绪发泄,就将共享单车扔进河里,这不仅是法律意识淡薄的体现,更是公德心的缺乏、文明素养的缺失。共享单车长时间在河水中浸泡,不仅会因为腐蚀损坏而报废,还有可能释放出有害物质,影响水质,阻碍水流,甚至对桥梁、河道安全构成威胁。东莞市厚街镇水务部门人员向媒体表示,现在每打捞出来一辆共享单车,都需要当地6名环卫工人配合,可见打捞工作的难度之大,对社会公共资源使用之过度。

如果说偶尔一辆共享单车“被沉河”是个别市民的情绪发泄,当多条河流、在这么短的时间里,竟然有多达近百辆共享单车被扔进河中,如此情况就难免让人担忧。我们不禁要问:给人提供方便快捷的共享单车究竟招惹谁惹了?

笔者连线了广东一名同行好友,他分析说,之前他对东莞本地人和外来务工人员的采访中了解到,是因为一些人将共享单车暴力开锁后长期占为己有,最后为了销毁证据,故意把车扔进河里。这样的原因,其实在其他城市也被曝光过,有占小便宜成癖的人,故意用扳手砸开单车,一直免费骑行上一段时间,甚至更久,折腾单车到不能使用后,还“销车灭迹”,扔进乱草丛中。为此,笔者在街头随机询问路人:为何有人要砸共享单车?有被访者称,共享单车常出故障会惹人生气,容易造成违停被罚款,有时退回押金程序复杂可能将气撒到单车上。

共享单车为市民出行减少了成本、提供了方便、提高了城市运行的效率,本是城市文明进步的体现,是社会和谐健康发展的见证,却遭受到一些人的不公正“待遇”,居然想砸就砸、想扔就扔。显然,这扔出自身文明素养的“缺口”,给城市文明建设添堵。尽管这样的市民还是极少数,但也伤害着城市的文明形象。

要防范此类行为的发生,除了有关部门及时惩罚和平台方加强动态管理之外,我们更应该将目光聚焦在作为使用者的个体——人的身上。文明城市的核心在于人,精神文明建设的核心也在于人,市民道德素质的沉淀、责任感的培养更在于人。

我们在这方面的工作还有很多。学校不妨从教室着手,企业不妨从职工宿舍起步,社会不妨从街道、社区开始,改进宣传模式,增强传播效果,让大家构建“人人共建、人人共享”思维,提高市民爱护共享财产的意识。比如,用有趣好玩的动画人物、文明骑行的精神与物质奖励、社区宣传栏的醒目海报、朗朗上口的标语,来营造全社会爱护共享单车的良好氛围。

《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的意见》5日对外公布。推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的意义、背景是什么?主要目标有哪些?包括哪些重点任务?

意见要求,推动新一代信息技术与城市基础设施建设深度融合,以信息平台建设为牵引,以智能设施建设为基础,以智慧应用场景为依托,推动城市基础设施数字化改造,构建智能高效的新型城市基础设施体系,持续提升城市设施韧性、管理韧性、空间韧性,推动城市安全发展。

中国城市规划学会工程规划专业委员会副主任委员罗翔说,打造韧性城市,一方面要

解决好城市资源合理配置、基础设施建设等问题,另一方面要增强各种危机的快速反应、快速响应和迅速恢复能力。

意见提出了十一项重点任务,包括实施智能化市政基础设施建设和改造、推动智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展、发展智慧住区、提升房屋建筑管理智慧化水平、开展数字家庭建设、推动智能建造与建筑工业化协同发展等。

“运用前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新,从数字化到智能化再到智慧化,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。”罗翔说。

以城市地下综合管廊建设为例,各地在加快推进城市地下综合管廊建设的同时,还同步利用物联网、大数据等技术,搭建了相关安全运行监测平台,实现地下综合管廊本体、入廊管线一体化在线监控管理,以有效提升城市安全风险防控能力。

根据意见,到2027年,新型城市基础设施建设取得明显进展,对韧性城市建设的支撑作用不断增强,形成一批可复制可推广的经验做法。到2030年,新型城市基础设施建设取得显著成效,推动建成一批高水平韧性城市,城市安全韧性持续提升,城市运行更安全、更有序、更智慧、更高效。

罗翔说,推进新型城市基础设施建设,是

推进以人为本的新型城镇化的题中应有之义,对于补齐城市发展短板,有效扩大内需,打造宜居、智慧、韧性城市,更好支撑城市产业升级、融合、创新,满足人民对美好生活的需要意义重大。

新型基础设施聚焦新一轮科技革命重点方向,是实现科学技术突破、促进科技成果转化、支撑创新创业的重要载体。罗翔说,推进新型城市基础设施建设,强化科技引领和人才培养,有利于促进和推动经济转型升级,催生新技术、新产品、新模式和新业态,优化供给质量,以供给改善牵引新的需求,培育经济增长新动能,推动经济高质量发展。

(新华社 王优玲)

上海举办“文明实践在上海 共享精彩好时光”文化主题示范活动

本报讯(沪文)近日,由上海市委宣传部指导,上海市文明办、市经信工作党委、市经信委共同主办,上海音乐学院承办,虹口区新时代文明实践中心和电信上海分公司协办的“文明实践在上海 共享精彩好时光”文化主题示范活动在上海举办。活动通过致敬先进模范和音乐展演,表达“人民城市人民建,人民城市为人民”主题,助力共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活。

来自上海航天、船舶、核电、大飞机、芯片等领域的专家职工代表和城市建设者代表600余人参加活动。全国道德模范、载人航天工程总装领域领军人物王曙群,荣获“中国好人榜”的国网劳模钱忠、助残志士张心亚、捐赠救人曹碧凤、交警标兵倪嘉辉、“彩虹”妈妈张灿红,以及通信客服专家邱利娜、船舶特装能手乔佳、钢铁裁缝师刘霞、石油“蓝玫瑰”袁婷婷等上台与大家分享人民城市建设进程中的所感所得。

来自上海音乐学院青年管弦乐团的青年乐手们先后演绎了“人民音乐家”贺绿汀先生名作《森吉德玛》(晚会),以及《红旗颂》《梁祝》等多首国内外名曲选段。上海音乐学院以“文明实践文化文艺”的方式,践行人民城市理念,不断拓展“大思政”实践场所,依托优质的音乐文化资源,以高质量人才培养和学科建设服务高水平校园开放,组织青年师生从校园走进新时代文明实践阵地,融通思政育人与专业特色,用音乐讲述中国故事,用音乐滋养美好生活。

10月以来,上海市文明办推出的“文明实践在上海 共享精彩好时光”文化主题示范活动已陆续开展4场,将优质文化资源配送至五个新城和各行业单位,邀请近3000名先进典型、精神文明建设工作者代表和城市建设者现场参与;后续还将继续结合中华传统节日活动不断升级配送内容,全面践行人民城市理念。

江西省举办2024年新时代文明实践工作培训班

本报讯(赣文)为进一步推动江西新时代文明实践中心建设提质增效,切实提升新时代文明实践工作队伍综合素质,近日,中共江西省委宣传部、江西省文明办在南昌举办了2024年江西省新时代文明实践工作培训班。

全省11个设区市新时代文明实践促进中心业务科长,部分县(市、区)党委宣传部分管领导及新时代文明实践促进中心主要负责人,15所新时代文明实践中心建设工作试点高校相关工作负责人,以及江西省文明实践风采大赛100强选手等200余人参加了培训。

培训期间,江西省委宣传部、省文明办业务处室多位同志及志愿服务领域的资深专家,围绕新时代文明实践工作进行了深入细致的业务辅导,此次培训班上还举办了全省第二届“五星新时代文明实践中心”进行了授牌仪式。

江西省文明实践风采大赛中的10强选手也在培训班上进行了精彩的交流展演,生动展现了江西省文明实践的风采与魅力。培训过程中,全体学员展现出极高的学习热情与求知欲,积极参与讨论,主动分享心得,通过互动交流,不仅明确了工作方向,拓宽了实践视野,更坚定了推动文明实践工作的信心与决心。

结业之际,学员纷纷表示,授课老师以丰富的实践经验与深刻的理论见解,为他们提供了宝贵的指导与启示,有效提升了他们的政治站位与业务能力。未来,他们将把所学知识转化为实际行动,以学促干、比学赶超,不断探索与创新,为全省新时代文明实践工作贡献更多智慧与力量。



近年来,河南省洛阳市补齐城市公共空间不足短板,加强城市基础设施建设,在洛河岸边滨水区域,高标准打造集充满活力的观景平台、室外运动、儿童乐园、商业服务等为一体的休闲观景城市开敞空间“城市阳台”,提升城市轴线形象,为市民游客带来全新视觉享受和运动休闲体验。图为12月7日,市民们在洛阳市“城市阳台”游览区休闲锻炼,乐享冬日周末好时光。

黄政伟 摄

攀枝花:以三线建设宝贵精神财富引领城市文明建设

“文明中国”四川篇

上世纪60年代,四川攀枝花因特殊的地理位置和丰富的矿产资源,被国家列为三线建设的重中之重,成为新中国首批资源开发特区。三线建设时期,全国数十万建设大军奔赴攀枝花,以英雄气概投身钢铁基地大会战,在激情燃烧的三线建设英雄实践中,孕育铸就了“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的三线建设宝贵精神财富。如今,攀枝花市在推进城市文明建设工作中,继续传承和发扬这一宝贵精神财富,让其成为引领城市文明建设的强大动力和精神力量。

精细治理弥补基础不足

“以前市场地板潮湿且坑坑洼洼的,来买菜时要把裤脚卷起来,生怕裤子被弄脏。”近日,在仁和区第一农贸市场买菜的市民说。得益于城市文明建设,市场环境发生了翻天覆地的变化。仁和区第一农贸市场原分为三个区,因修建时间久,基础设施较为陈旧,环境卫生脏、乱、差。经属地政府、市场监管部门与市场业主和经营户多次沟通协商,业主自筹资金将市场第三区按照文明城市建设标准进行了重新装修,将一区、二区经营户整体迁入新装修的三区,业主将空置的一区、二区出租获取收益。改造后的市场摊位集中,过道宽敞洁净,功能分区清晰、配套设施完善,极大提升了市民购物环境。

攀枝花市因三线建设国家战略而兴,受“先生产、后生活”的三线建设布局、山水分割等影响,攀枝花市的城市基础设施欠账严重,城市文明建设存在客观局限性。为此,该市理性认识市情、正确面对困难,发扬艰苦创业的精神,在调动“人”的积极因素、提升“城”的和谐宜居程度上下功夫,努力以精细治理弥补基础条件的不足。

据不完全统计,2021年以来的城市文明建设突出重点和短板,结合群众意见建议,创

新实施“六大专项治理”,整治基础设施、交通秩序、市容市貌、公益广告、不文明行为等方面的问题15.6万件。新建绿石坡道800余个,修复人行道砖2.3万平方米,维修路面2.76万平方米,整治路沿石1720米,拆除地桩地锁及水泥墩600余处;施划各类停车位1.5万余个,施划各类标识标线1.2万平方米,维修或设置交通隔离栏等1.6万余米;拖曳乱停放及无牌车辆2300余辆,办理出租车拒载、议价案100余件,连续举办“百日交通零违法”挑战赛;组织运营者等排查整治楼栋4420栋,套摺10725处,剪除废线2933处,扣盒243处,更新1099处,清理废弃线缆62吨;出动警力2900余人次,劝导遛狗不牵绳等不文明养犬行为3500余人,发放及张贴宣传资料10万余份,开展联合整治200余次,规范处置流浪犬160只;对建成区农贸市场进行修缮改造,投入专项资金开展集中整治,规范占道经营和流动摊点4700个,严查市场及周边乱停乱放现象2200余起……一系列城市基础设施持续改善和文明行为治理行动,给攀枝花带来了看得见、摸得着的新气象、新变化。

制度机制提供有力保障

制度机制是推动工作的有力保障。2021年初,攀枝花市被中央文明办确定为2021—2023年创建周期的全国文明城市提名城市。市委、市政府将全国文明城市创建作为城市文明建设的重要抓手,始终坚持高位推动,在城市文明建设上坚持一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实。市委、市政府定期研究,市委主要领导亲自主持召开全市性的部署会、推进会、调度会,分管市领导常态开展专项调度,及时研究破解工作难题;建立并实施指挥部工作运行规则,市领导重点联系市区和大企业制度,推动部门、社区迅速形成联动合力。各单位结合工作实际和“我为群众办实事”实践活动要求,分别形成具体方案,通过项目、物资、资金、志愿服务等支持方式,在充分调研、入户问计问需的基础上,为社区办实事6000余件,开展各类活动5000余次。

此外,还聚焦城市文明建设工作的薄弱环节和短板弱项,坚持以问题为导向,以补齐短

板为突破口,建立“四级联动”网格化管理体系,创新开展各类示范点打造,对临街商铺实行积分制管理,开展商户“流动红旗”评选,形成良好的示范带动效应。为了推进城市文明建设的常态长效,攀枝花及时把治理成果转化为地方性立法、地方性标准,2022年以来相继制订了《攀枝花市文明行为促进条例》,修订了《攀枝花市城市市容和环境卫生管理条例》,创新编制了《城市容貌管理质量标准》等三部地方标准,探索文明行为促进与行政执法有机衔接机制,以标准化、法治化推进城市文明建设常态化、长效化。

联创共建汇聚强大合力

“因为我们都要上班,收快递不方便,每次都要到商店去取,还要给钱,现在取方便多了。”近日,用手机扫码取到包裹的东区金福社区居民姚曼芝很是高兴。“这个快递丰巢柜安装后效果很好,居民再也不用担心商店关门取不到包裹……”金福社区有关负责人也高兴地说。

金福社区居民的喜悦,折射了城市文明“联创共建”工作成效,也是攀枝花市扎实推进城市文明建设,让群众更为可感可知的一个缩影。从2017年起,为了体现城市文明“共建共享”主旨,攀枝花市启动实施了部门+社区的“包保联创”工作,全面调动各级各部门(单位)力量全面参与城市文明建设,推动形成“同心共创”的良好氛围,也办成了一批群众所盼所愿的民生实事,也让“团结协作”精神产生了新的磁力效应。2021年以来,攀枝花市对联创任务及部门进行优化,81个市直部门和大企业、金融机构等与社区“一对一”结对共建,各区的近200个单位同步开展,通过建立“部门行动+社区评分”、定期通报提醒等制度,推动部门、社区迅速形成联动合力。各单位结合工作实际和“我为群众办实事”实践活动要求,分别形成具体方案,通过项目、物资、资金、志愿服务等支持方式,在充分调研、入户问计问需的基础上,为社区办实事6000余件,开展各类活动5000余次。

(下转2版)

标题新闻

我国将推动黄河流域生态环境质量稳步提升

国家卫健委出台50条举措
促进卫生健康科技创新

全国家电以旧换新销售额突破2000亿元

规范营销行为 防范外卖餐饮浪费新规出台

唐慈铁路口岸等三大口岸
创建我国首批“国际卫生陆港”

全国首张“草票”在内蒙古达茂旗发行

我国超90种罕见病用药进医保

香港举办首届中医药文化节

四川出台举措 进一步促进残疾孤儿回归家庭